



17实干



2017济宁两会专题报道 · 民生热话题

济宁创新实施“第一院长”制度，给基层医疗机构送管理智慧

患者信任，基层医院发展有后劲

今年，济宁市强化卫生强基内容，创新实施“第一院长”制度，除了派专家坐诊、送技术外，大医院还选派优秀人员到基层医院担任“第一院长”，把先进的管理理念输送到基层医院，让这些理念落地生根，全面提升基层的首诊综合服务能力。

▶曲阜石门山中心医院第一院长张璇坐诊。

本报记者 李倩 康宇

医院变化

向大医院借“外脑”
乡镇卫生院初尝甜头

上周五，汶上康驿卫生院刚举办了一场礼仪培训。“第一院长”上任后，医院员工的精神发生了很大变化，这也让康驿乡镇卫生院院长郑本亮感触颇深。

“基层的技术提升不是一两天能改变的，但通过学习大医院的标准，规范基层操作等环节，也能提升基层百姓的信赖感。”在郑本亮看来，大医院专家带来好技术的同时，基层医护的精神面貌也要跟上。

济宁市第一人民医院推行的“第一院长”不仅包含了医疗服务下乡和技术帮扶，更立足于形成完整科学的管理体系，全方位提升基层医疗服务能力和水平。经过一段时间的运行，尝到甜头的基层医疗机构越来越多。

经过4年多的努力，曲阜市石门山中心卫生院从原来的三县交界毫无区位优势的卫生院成为全国上榜的群众满意乡镇卫生院。这也让担任“第一院长”的市一院神经外科专家张璇非常欣慰。“刚上任时，我们决定探索实施临床路径，但如何有针对性地进行测算，如何合理确定诊疗流程并进行效果评估等成为摆在我们面前的难题。”石门山中心卫生院院长李川说，张院长上任的第一件事就是为我们设计临床路径方案。结合多年的从医经验和乡镇卫生院的业务特色，从规范临床诊疗程序到走访住院患者，每个环节她都一一指导。通过处方点评等重点医疗质量环节的把脉，质量内涵发生变化，医疗服务行为进一步规范，医疗费用明显下降。

山东大学卫生管理与政策研究中心副主任、博士研究生导师尹爱田说，不同于以往的医疗卫生下乡和技术帮扶，“第一院长”、“第一主任”制度内容更为丰富，责任更加明晰，对全面提升基层医疗机构医疗服务质量和管理水平，满足群众就



医需求具有积极意义。

院长说法

帮医院“自我造血”
让患者就近放心看病

如何把帮扶做实，张璇想了不少办法。她在石门山乡镇卫生院帮扶了4年多，医院已经有了自我造血功能，让她很欣慰。接下来对金乡县马庙乡镇卫生院的帮扶，她心里也有了规划。

“授人以鱼不如授人以渔，担任第一院长不同于平常的坐诊、查房，而是找准医院的发展需求，对症下药，加快人才培养，让医院有自我造血功能，才能让当地的患者放心留下。”张璇说。

“我和院长做了深入沟通，根据辖区居民多发病、常见病的发病情况，来确定重点专科方向。”张璇说，医院想发展肛肠科，就协调相应科室去参观，学习，为他们建立联系。疑难的手术派专家来，日常的疑难病症电话交流。同时，日常还要做好小诊和大诊。小诊就是专家定期查房，大诊就是安排医院的健康直通车，为当地居民送医上门。借助市一院高效平台，打造特色专科，让患者真正放心留在当地看病。

这一思路，让一直为医院发展操心的金乡马庙镇乡镇卫生院院长卢根带很高兴。每月两次定期派驻专家到医院来做业务指导。同时，依托市一院心

电、影像网络平台，为当地居民提供三甲医院的会诊等日常诊疗行为。

“区别于以往的帮扶，‘第一院长’不光对基层业务进行指导，还要考虑人才培养、团队建设，帮助基层找准定位，恢复自我造血功能。”市一院社区服务办主任徐霞说，基层对大医院专家技术帮扶很迫切，希望专家更多时间留在基层。但大医院的专家也是有限的，推行“第一院长”的目的，是希望更好的培养当地医护团队，真正承担好守门人的作用。

委员建议

基层卫技人员培训
还需政策资金支持

市政协委员孙树印介绍，目前已有10余名业务骨干担任梁山县人民医院、嘉祥县妇幼保健院、任城区安居街道卫生院等基层医院的“第一院长”。事实证明，医院对基层医院的无私帮助，不仅给管理和服务注入活力，也解决了群众对基层医院的信任问题，为基层群众在小医院和大医院之间架起了一条双向转诊的便捷通道。

“基层卫技人员培训，对提高全市基层医疗卫生机构人员专业水平能起到立竿见影的效果。”孙树印表示，由政府拨款设立基层卫生人员培训专项经费，能保障基层卫生培训的正常开展，更能增强济宁市基层医疗卫生机构和人才队伍的建设。

□卫计委声音

“第一院长”制度年内将全面推进

今年，济宁市将在全市各级各类医疗卫生机构开展医疗质量内涵提升年活动，强化医疗机构、医护人员的服务意识，提升医院综合服务能力。其中，全面推进“第一院长”、“第一主任”制度。

济宁市卫计委医政医管科科长唐长冬介绍，由各市级临床重点专科学科带头人到专科建设单位挂职担任“第一院长”或“第一主任”、由专科负责人

到学科带头人所在医院挂职担任“科主任助理”、由专科传承人到专科建设单位挂职担任“科主任助理”。通过“三级医院带、二级医院建、一级医院跟”，提升门诊患者疾病诊断率，推进心电、影像、检验、病理等诊断“同质化”。提升住院患者临床路径入径率、痊愈率和满意度，确保群众看病就医质量逐步达到“同病同治同质化”。

政协委员苏中华

企业、社区也需办心理健康讲堂

提案点击

当前，人们的生活节奏明显加快，竞争压力不断加剧，心理行为异常和常见精神障碍人数逐年增多。

“现有心理健康服务远不能满足群众的需求，加强心理健康服务，健全社会心理服务体系迫在眉睫。”苏中华说，加强心理健康服务，开展社会心理疏导，是改善公众心理健康水平、提升公众幸福感的关键措施。

“我建议在各机关、企事业单位和社区在‘道德讲堂’和‘廉政教育大讲堂’的基础上，增设‘心理健康大讲堂’，为员工提供健康宣传、心理评估、教育培训、咨询辅导等服务，传授情绪管理、压力管理等自我心理调适方法。”苏中华说，希望通过这种方式为员工主动寻求心理健康服务创造条件，全面普及和传播心理健康知识，强化心理健康自我管理意识。预防不良心态，学会调适情绪困扰与心理压力，让人们都认识到精神卫生的重要性，积极自助，预防和减少个人极端案(事件)件发生。

“不仅要在机关、企事业单位宣讲精神卫生知识，还要组建志愿者宣传队伍，走进社区宣讲。”苏中华建议，各社区或村委要将心理健康服务作为城乡社区服务的重要内容，依托城乡社区综合服务设施或基层综治中心建立心理咨询(辅导)室或社会工作室(站)，协调组织志愿者，对社区居民开展心理健康宣传教育和心理疏导。

本报记者 李倩 康宇

政协委员王祥生

中医药文化应该进校园

提案点击

“近几年，政府对中医药事业越来越重视，相关管理机构积极宣传中医药文化，普及中医药养生知识与方法，对提升国民健康素养将会产生积极影响。”王祥生说，中医药文化是中国传统文化的组成部分，具有丰富的人文精神和哲学思想。促进青少年开展中医药知识的学习，是弘扬民族文化的一个重要方面，对培养青少年的民族自信心和自豪感很有意义。

在青少年普及中医药知识，既可以使人了解中医药的博大精深，又可以使学生掌握基本保健知识，有

利于培养良好的生活习惯。

“北京市已在部分小学推广中医读本《青少年中医药文化知识》，并逐步推广至全市小学。”王祥生表示，将中医药常识从小教给少年儿童，从小树立良好的健康意识有非常重要的意义。

在济宁，中医药知识在青少年中几乎是一个空白，王祥生建议中医药科普教育融入小学、幼儿园日常教育中。“与学校合作，组建神奇中医社团，将中医药基础理论、中医药与中国传统文化、药用植物辨识、药食同源认知、眼保健操、穴位保健知识、中国传统养生功法五禽戏等与中医药知识，通过讲座、游戏等形式的社团活动来传播给学生。”

本报记者 李倩 康宇